

原审认定证据不确定不充分

最高法决定依法再审聂树斌故意杀人、强奸妇女一案

据新华社 记者8日从最高人民法院获悉，最高人民法院已于6日决定依法提审原审被告人聂树斌故意杀人、强奸妇女一案，按照审判监督程序重新审判，并于8日在山东省高级人民法院向聂树斌的母亲送达了再审决定书。

据了解，原审被告人聂树斌故意杀人、强奸妇女一案，河北省石家庄市中级人民法院于1995年3月15日以(1995)石刑初字第53号刑事附带民事判决，认定聂树斌犯故意杀人罪，判处死刑，剥夺政治权利终身；犯强奸妇女罪，判处有期徒刑十五年。决定执行死刑，剥夺政治权利终身。民事赔偿部分维持一审判决。同年4月27日，聂树斌被执行死刑。

2014年12月，最高人民法院根据河北省高级人民法院申请和有关法律规定精神，决定将该院终审的聂树斌故意杀人、强奸妇女一案，指令山东省高级人民法院进行复查。根据最高人民法院指令，山东省高级人民法院依法

组成5人合议庭对本案进行复查。合议庭在全面、交叉阅卷，保障申诉代理律师阅卷并充分听取其意见的基础上，针对被害人尸体检报告中是否存在骨折、死亡原因等疑问，多次咨询有关法医专家意见；根据阅卷了解的情况，委托鉴定机构对本案侦查卷，一、二审审判正卷中聂树斌全部签名、手印进行了同一性鉴定；根据复查工作情况，六次赴河北等地进行调查核实工作；召开复查听证会，全面听取了申诉人及其代理人、原办案单位代表以及听证人的意见。

山东省高级人民法院经复查认为，原审判决缺少能够锁定聂树斌作案的客观证据，在被告人作案时间、作案工具、被害人死因方面存在重大疑问，不排除他人作案的可能性，建议最高人民法院启动审判监督程序重新审判……”最高人民法院的法官首先通报了山东高院的复查结论。

法官随后告诉张焕枝，由于聂树斌案原审判决据以定罪量刑的证据不确实、不充分，最高法决定依法提审本案。接过法官递过来的再审决定书，张焕枝的手微微有些颤抖。不过数百字的决定书，她一个字一个字地仔

细端详着，看了不下十分钟，然后一笔一划地在送达凭证上签下自己的名字。

“作为一个母亲，对这个再审决定我很满意。我奔波了20年，终于在今天看到司法的阳光照过来了，这些年我没有白努力。昨天来得很匆忙，还没来得及到聂树斌的坟上去，回去我会第一时间上坟告诉他这个好消息，相信聂树斌在天之灵也会感到很欣慰的。”泪水顺着她的面庞不住地流淌，代理律师李树亭轻轻拍了拍她的背，低声安慰着。

“我跟这个案子十几年了，从黑头发到现在头发都白了，我们还有一些证据，下一步我也会提交给最高法，配合好最高法的提审工作。”李树亭同样十分激动。

李树亭对记者说，最高法直接提审，这说明我们距离案件真相大白又近

了一步。最终把聂案的真相完全发掘出来，不仅是给聂树斌一个说法，更能提升公众对法院和司法制度的信心。

从1994年河北石家庄西郊玉米地案发、1995年聂树斌被认定为凶手并执行死刑，到2014年最高法指定山东高院复查此案，再到今天最高法决定直接提审，时光已悄然走过22个年头。但人们相信，真相永远不会褪色。

“最高法直接提审公众影响力巨大的案子，开了一个很好的先例，也显示出法院希望借助案件来维护司法公正的决心。”中国人民大学教授何家弘说，“但是从法律程序上讲，提审不意味着一定改判，也有不改的可能性。山东高院的结论，只是用来自启动再审。最终结论如何，还要等最高法的判决结果。”

中国政法大学教授陈光中认为，

在重大疑问，不能排除他人作案的可能性，原审认定聂树斌犯故意杀人罪、强奸妇女罪的证据不确实、不充分，建议最高人民法院启动审判监督程序重新审判，并报请最高人民法院审查。

最高人民法院经审查，同意山东省高级人民法院意见，认为原审判决据以定罪量刑的证据不确实、不充分。依照《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百四十二条第(二)项、第二百四十三条第二款之规定，决定提审本案。

最高人民法院表示，将依法组成合议庭，以对法律负责、对人民负责、对历史负责的态度，以事实为根据，以法律为准绳，依法公开、公平、公正审理本案。再审审理情况将依法适时向社会公布。

“终于看到司法的阳光照过来了”

——最高法向聂树斌母亲送达再审决定书侧记

8日，山东省高级人民法院一间阅卷室内，72岁的张焕枝神情凝重。对聂树斌案的复查已持续了整整一年半，就在今天，她将知道复查的结论。

“山东省高级人民法院经复查认为，原审判决缺少能够锁定聂树斌作案的客观证据，在被告人作案时间、作案工具、被害人死因方面存在重大疑问，不排除他人作案的可能性，建议最高人民法院启动审判监督程序重新审判……”最高人民法院的法官首先通报了山东高院的复查结论。

法官随后告诉张焕枝，由于聂树斌案原审判决据以定罪量刑的证据不确实、不充分，最高法决定依法提审本案。

接过法官递过来的再审决定书，张焕枝的手微微有些颤抖。不过数百字的决定书，她一个字一个字地仔

细端详着，看了不下十分钟，然后一笔一划地在送达凭证上签下自己的名字。

“作为一个母亲，对这个再审决定我很满意。我奔波了20年，终于在今天看到司法的阳光照过来了，这些年我没有白努力。昨天来得很匆忙，还没来得及到聂树斌的坟上去，回去我会第一时间上坟告诉他这个好消息，相信聂树斌在天之灵也会感到很欣慰的。”泪水顺着她的面庞不住地流淌，代理律师李树亭轻轻拍了拍她的背，低声安慰着。

“我跟这个案子十几年了，从黑头发到现在头发都白了，我们还有一些证据，下一步我也会提交给最高法，配合好最高法的提审工作。”李树亭同样十分激动。

李树亭对记者说，最高法直接提审，这说明我们距离案件真相大白又近

了一步。最终把聂案的真相完全发掘出来，不仅是给聂树斌一个说法，更能提升公众对法院和司法制度的信心。

从1994年河北石家庄西郊玉米地案发、1995年聂树斌被认定为凶手并执行死刑，到2014年最高法指定山东高院复查此案，再到今天最高法决定直接提审，时光已悄然走过22个年头。但人们相信，真相永远不会褪色。

“最高法直接提审公众影响力巨大的案子，开了一个很好的先例，也显示出法院希望借助案件来维护司法公正的决心。”中国人民大学教授何家弘说，“但是从法律程序上讲，提审不意味着一定改判，也有不改的可能性。山东高院的结论，只是用来自启动再审。最终结论如何，还要等最高法的判决结果。”

中国政法大学教授陈光中认为，

作为我国审级最高的审判机构，最高法的重审将对该案一锤定音。“要尊重最高法，给他们一个良好的审判环境，也相信最高法会公开、公平、公正地审理此案。”

“聂树斌案是历史遗留的重大、疑难、复杂案件。”河北省高级人民法院主要负责人对记者表示，“之前，我们已对该案做了大量复查工作。对山东高院的复查工作，我们和河北政法机关依法给予全力支持配合。对最高法的决定，我们坚决执行，依法接受最高法的监督并积极配合审理工作。”

“山东高院在复查中看到的问题，相信最高法也一定能看到。接下来我一定积极配合最高人民法院的工作，让这个案子有一个公正公开的裁判。”走出法院，张焕枝的眼神里充满期待。新华社济南6月8日电

富阳供电：电暖城中村

进入6月，富阳的天气逐渐地热了起来。位于富阳城郊的秋丰村，村民胡阿姨正带着两个新来的房客参观家里的出租房。在秋丰村，像胡阿姨这样的“原住民”大约有3000多个，而外来人口则有近1.2万人。林立交错的联建房成为了村民们最主要的收入来源，每月的房租收入足够村民们过上衣食无忧的富裕生活。

在胡阿姨家不远处的公共空地上，国网富阳供电公司的人员正在进行变压器的铺设工作，因为之前刚下过几天雨，空地上的泥土异常潮湿，工作人员踩着松软的泥土地，一边调试变压器，一边铺设电缆。“你们尽管放心，去年供电公司带专家来测过了，这个变压器是不会对人产生辐射的，而且今年这个变压器一放，这接下来的夏天

就不怕电不够用了。”胡阿姨指着窗外的施工现场，自信满满地拍着胸脯向房客保证。

“这几年村里发展的速度很快，尤其是村民们建房的速度，你看，这一片还有那一片，都是今年新建的。也多亏了供电公司年年来给我们做规划、出方案，帮我们解决了不少用电的难题，不然这房子造起来了，用电跟不上，那不是麻烦啦。”

陈建明口中的这个“高师傅”是富阳供电公司的线路专职高雪

元。从2003年开始，高雪元就一直负责秋丰村的用电工作，一眨眼10多年了，身边的同事换来换去，只有他，一直还守在这里。高雪元说，“作为富阳最主要的外来人口聚居地之一，秋丰村的用电问题不光是我们公司重视，区里也很重视。每年我们都会提前制订供电服务方案，除了布点增容外，还有线路改造、用电隐患排查以及高峰期的值守。增容工程完成后，接下来公司将对村里的低压线路进行改造，进一步保障秋丰村的用电稳定。”汪晓池

公益护眼健康行

为普及科学用眼知识，预防屈光不正，提高青少年眼健康水平，6月2日，由中国关心下一代工作委员会健体中心、衢州市人民医院、柯城实验小学联合主办的“呵护眼睛，从小开始”全国公益护眼活动衢州站启动仪式在衢州市人民医院五楼学术报告厅举行。

启动仪式上，衢州市人民医院副院长廖小方为本次活动致辞。衢州市人民医院眼视光中心主任郑志刚和全

徐莉

浦发银行成为国内首家加入伦敦金银市场协会(LBMA)的股份制商业银行

近日，浦发银行成功加入伦敦金银市场协会(LBMA)，并被该协会正式授予普通会员资格，成为国内第五家成功加入该协会的商业银行，也是国内首家加入该协会的股份制商业银行。

LBMA成立于1987年，是全球最大的现货黄金场外市场和全球现货黄金定价的中心，其主要职责是制定市场标准和交易规则，LBMA制定的黄金和白银可供交割规格标准已被全世界

界贵金属市场和参与者视作通用标准。浦发银行表示，该行成功加入LBMA并成为其会员，对于浦发银行加快贵金属业务的国际化具有重要意义。随着中国金融改革的深入推进，“一带一路”战略的实施，依托LBMA在国际金银市场的巨大影响力，浦发银行可以更直接参与国际金银市场，实现与国际机构的直接沟通，更有效地开展贵金属业务。

王莹 言莺

萧山供电为G20峰会上好“双保险”

他们的安全意识容易出现‘疲态’，这样以来，安全管控便更容易掺杂一粒沙子。”

当天，随着工作人员纷纷做好准备，周成峰立即召集施工人员召开站会，明确工作内容、安全措施并强调此次工作的危险点。

站班会后，工作便井然有序地开展起来，不远处3G视频摄像机全程监控着现场工地。在3G视频装置的另一头，萧山区供电公司视频稽查员杨丽飞正对着电脑屏幕，密切注视着摄像头

实时传回来的施工现场工作人员的一举一动。

为确保G20杭州峰会供电网架的坚强，主配网各作业面也随之铺开，安全风险点也相应在增加。

“现在，我们每天基本上要监看50余个视频，可随时查看工作现场安全情况，相当于在现场安全监护的基础上，又多一道安全防线，给工作人员上了‘双保险’。”杨丽飞说道。之后，杨丽飞又把监控画面切换到另一个施工现场继续找起茬来。

李俊 徐国锋

桐乡供电打好安全度汛“组合拳”

近日，国网浙江桐乡市供电公司赶在下雨前为崇福镇中夫村顺利完成了冬汛泵站的通电工作，确保了该村汛期排灌用电，解了村民心头之急。

据了解，中夫村以农业种植为主，几乎家家户户都种桑养蚕，种植菊花更是其一大特色产业，如果汛期水位上涨不能及时排出，菊花将减产甚至绝收，蚕虫

也将因此挨饿。原先该村一直依靠周边泵站排水，但今年汛期来得早，且据天气预报雨水也较往年时间增长，雨量增加。为此，村民们心急如焚。桐乡供电公司崇福供电所在接到该村用电申请后，立即主动对接，优先安排施工，让村民们吃了一颗“定心丸”。据悉，连日来，桐乡市供电公司各供电所加派力量主动服务新

端午节送啥不如送健康



今天是端午节。昨日，淳安县总工会特邀杭州市专业体检中心的医疗检查团队到千岛湖，为330多位建筑工人免费进行包括腹部B超、心电图、胸透、肿瘤筛查、女性妇科常规检查、妇科两癌筛查等项目的体检，送上了一份端午节日的“康大礼”。参加体检的职工来自千岛湖重点建设工程工地，为保障服务G20峰会付出了辛勤的劳动。不少工友乐呵呵地说，端午节送啥都不如工会送健康。

通讯员陈来香 潘校斌

摄影报道

6位老人写来表扬信——夸杭州的哥助人为乐风格高

见习记者胡翀 通讯员金凯报道
近日，杭州出租汽车集团有限公司G20服务保障先锋车队的司机李占华收到了一封热情洋溢的表扬信。表扬信来自杭州的6位老人，表扬的是李师傅冒雨送他们之中一位患有阿尔茨海默症（俗称老年痴呆）的亲戚到上海，与其余5人一道完成了搭乘邮轮外出旅行的这份心愿。

家住杭州古墩路的孙老伯今年70多岁了，和5位亲戚经过一个多月的计划，准备乘坐国际邮轮赴日本、韩国旅行。5月20日上午，在旅行社指定的武林广场集合地点，正准备上大巴，孙老伯突然发现同行的一位亲戚老太不见了。这位老太已患病3年了，这次去国外旅游，就是几位兄弟姐妹想带她一起出去散散心才组织的，没想到还没出发，人却不见了。几个老人遍找了广场的左左右右，还是没有任何踪迹。

旅游大巴要开车了，导游一声声催得紧。正当孙老伯他们急得没办法，提出要放弃旅游的时候，孙老伯的手机响了。来电的是萧山机场派出所，孙老伯被告知老太此时正在派出所里。派出所民警说，老太估计坐错了车，坐上了一辆

孙大伯说：我们在旅游时还一直在说这事，要不是李师傅，还真赶不上邮轮了。在返航的邮轮上，几位老人你想一句我说一句，一起写了这封表扬信，感谢李占华司机急人所急，服务周到细心。

收到老人寄来的表扬信，李占华反倒腼腆起来：“我是G20服务保障先锋车队的司机，每单生意都是一份责任，这是我们

应该做的。”

登山欢乐行，黄岩供电“安康杯”竞赛启动

6月6日，在黄岩方山寺水库，黄岩供电公司举办第十七届“安康杯”竞赛活动启动仪式暨职工登山比赛。黄岩供电公司领导以及54名参赛选手在“弘扬企业安全文化，加强班组安全管理”的活动主题条幅上签名落款。

据悉，黄岩供电公司每年都会举行不同形式的“安康杯”竞赛活动，以此来夯实全体员工的安全技能，提升员工“我能安全”的安全能力，不断推进公司安全生产工作再上新台阶。李儒雅



嘉善烟草：览先烈风采 忆峥嵘岁月

日前，嘉善县烟草专卖局(分公司)摄影兴趣小组一行前往县档案馆参观“嘉善记忆摄影图片展”，透过一张张照片重温革命抗战岁月，了解县城历史文化，领略嘉善城区面貌。程丽萍

老兵喝彩 致敬公交

——“老兵互助团”慰问远通驾驶员

“端午时节粽香浓、老兵同一家亲”。6月3日上午，天下着蒙蒙细雨，永康志愿者团队“老兵互助团”一行三十多人自发来到远通公交公司的各个公交首末站，向公交驾驶员奉上香浓的“端午粽”，送上节日的“祝福语”。

永康公交公营一年半来，整洁的乘车环境、美观的候车站点，驾驶员良好的素质、优质的服务深深地感染了市

民。为此，“老兵团”精心组织了此次公益活动，为公交驾驶员送祝福。

“公交驾驶员与当兵的一样，都有无私奉献的精神”，志愿者吕先生说，“让我们为这种精神喝彩。”

6路驾驶员童福东说：“司机们工作虽辛苦，但能得到社会各界的肯定和赞扬，我们再苦再累也值得。”

华金威

海盐烟草：吹响“青年突击队”号角

近日，海盐县烟草专卖局(分公司)召开了2016年团员青年工作专题会议，会议首先传达了全省系统青年代表座谈会上的讲话精神。随后举行了青年突击队成立及授旗仪式。

郭薇